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Summary 

In the Barlad basinyou can find cultural edificies of high 

artisticvalue,with historic and symbolic signification for the locals 

communities and national culture. The museums reflects human 

creativity stored in goods and wax exhibit with scientific and artistic 

value. Memorial houses,houses and mansioms who have a high 

historic value and marvelous architecture, Emil Racovita „Memorial 

house, „Hortensia Papadat Bengescu”, „Memorial house” or, „Cuza 

House” represent a touristic potential in the mentioned region. 

Culture Institutes have a historic and touristic value and they 

represented cultural focus due their age and historic signification. 

Key words: cultural edificies, hydrographic basin of Barlad, 

village museum, memorial houses. 

 

În bazinul Bârladului se găsesc edificii 

culturale de mare valoare artistică, cu 

semnificaţie simbolică şi istorică pentru 

comunităţile locale şi cultura naţională, care 

constituie obiective atractive şi cu 

importanţă turistică. Cele mai reprezenta-

tive sunt muzeele, casele memoriale, cona-

cele, casele şi clădirile-monumente istorice, 

statuile şi instituţiile de cultură (fig. 1).  

 

Muzeele 

Reflectă creativitatea umană înmaga-

zinată în bunuri şi exponate de certă valoare 

artistică şi ştiinţifică, adresându-se atât 

turismului de masă, cât şi turismului 

specializat. În spaţiul geografic al bazinului  Fig1. Edificiile culturale din  

bazinul hidrografic al râului Bârlad 
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Bârladului există muzee cu profil de istorie, ştiinţe naturale şi muzee etnografice. 

Există, însă, colecţii specializate.  

Muzeul Judeţean „Ştefan cel Mare” este situat în Vaslui, pe Str. Hagi Chiriac 

nr. 2. Muzeul Judeţean Vaslui s-a înfiinţat pe 18 octombrie 1974, având profil mixt 

istorie şi etnografie. S-a deschis în ziua de 27 septembrie 1975.  

În prezent deţine 7 secţii1.  

a. Secţia tezaur-numismatică-medalistică: este structurată pe două planuri: 

unul urmăreşte expunerea tezaurelor şi a colecţiei de monede antice, 

bizantine, medievale, moderne, iar unul expunerea medaliilor şi 

plachetelor ce reprezintă donaţia făcută de doctorul Constantin 

Teodorescu acestui muzeu. 

b. Secţia de artă românească contemporană: cuprinde expoziţia permanentă de 

artă plastică Colecţia de artă contemporană „Dr. Constantin Teodorescu” ce a 

fost deschisă la data de 11 martie 1989 în urma donaţiei făcute de 

cunoscutul colecţionar, Dr. Constantin Teodorescu din Bârlad. Colecţia 

oferă ceea ce am putea numi „un echilibru al alternanţelor‖, tendinţe şi 

orientări diverse, soluţii plastice tradiţionale, alături de provocări specifice 

unui limbaj plastic contemporan. Astăzi, Colecţia de artă contemporană „Dr. 

Constantin Teodorescu” dovedeşte o succesiune de propuneri vizând 

particularităţile viziunii artistice, în cele 170 de lucrări de pictură, grafică 

şi sculptură, obţinute prin donaţiile succesive realizate de colecţionar în 

1996, 1998, 2003 şi 2007, fiind expusă în cinci săli ale muzeului. 

c. Secţia de cultură şi civilizaţie: cuprinde obiecte personale, documente, piese 

de mobilier, fotografii ale celor legaţi de aceste meleaguri prin obârşie sau 

loc de desfăşurare a activităţii lor: Emil Racoviţă, Constantin Tănase, 

Valentin Silvestru, Dumitru Bagdasar, Constantin Prezan.  

d. Secţia de etnografie şi artă populară: a fost deschisă în anul 1975, fiind 

structurată pe ocupaţiile principale şi secundare ale locuitorilor acestui 

teritoriu. Patrimoniul cuprinde textile de interior tradiţionale (425 de 

piese) cu funcţii utilitare sau ceremoniale (ştergare, feţe de masă, feţe de 

pernă, scoarţe, velinţe), piese de port popular de la sfârşitul secolului al 

XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, precum şi piese legate de 

anumite date calendaristice importante sau de sărbători religioase, în 

special cele de iarnă.  

e. Secţia de istorie modernă: tematica acestei secţii este axată pe prezentarea 

evenimentelor de istorie locala în contextul istoriei naţionale. Pornind de 

la mişcarea revoluţionară de la 1848 până la momentul reîntregirii 

                                                           
1 http://www.muzeu-vaslui.ro 
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statului român, în spaţiul acordat acestei secţii sunt etalate atât piese 

originale tridimensionale, cât şi hărţi, fotografii, documente care vorbesc 

de participarea vasluienilor la cele mai importante evenimente ale 

sfârşitului de secol al XIX-lea. 

f. Secţia de istorie medievală: reprezintă una dintre cele mai prestigioase secţii 

care prin valoarea deosebită a patrimoniului său se constituie într-un 

important punct de atracţie pentru publicul vizitator. Cele mai 

reprezentative piese sunt: monedele şi obiectele de podoabă din argint 

din cadrul tezaurelor de la Schinetea (sec. XV) şi Baltaţi (sec. XVI), obiecte 

şi documente din epoca lui Ştefan cel Mare, obiecte ale renumiţilor 

cărturari Nicolae Milescu Spătaru şi Dimitrie Cantemir. 

g. Secţia de istorie veche şi arheologie: are ponderea cea mai însemnată, atât 

prin numărul mare de piese (peste 18.000 de obiecte), dar, mai ales, prin 

valoarea lor deosebită. Aceste piese acoperă epocile străveche, veche şi 

medievală ale istoriei românilor şi, în acelaşi timp, denotă o neîntreruptă 

continuitate de locuire a populaţiei autohtone în arealul actualului judeţ 

Vaslui. De asemenea, datorită săpăturilor arheologice sistematice sau de 

salvare (întreprinse de specialiştii muzeului, în colaborare cu prestigioşi 

cercetători de la instituţiile de profil) şi datorită descoperirilor întâmplătoare, 

patrimoniul cultural al acestei secţii s-a îmbogăţit continuu. 

În ultimii cinci ani Muzeul Judeţean Vaslui a avut în medie 32 de angajaţi, 

care s-au ocupat cu buna desfăşurare a activităţii acestuia. Numărul de angajaţi ai 

muzeului a variat de la an la an în perioada 2012-2016 (fig. 2). 

 
Fig.2 Evoluţia numărului de angajaţi ai Muzeului Judeţean Vaslui  

în perioada 2012-2016  (după http://www.insse.ro) 
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Muzeul „Vasile Pârvan” este situat în oraşul Bârlad, pe Str. Vasile Pârvan 

nr. 1. Înfiinţat în 10 aprilie 1914, primeşte denumirea de Muzeul Vasile Pârvan abia 

în 1957. A debutat cu secţia de arheologie-istorie-numismatică şi pinacotecă. În 

anul 1956 ia fiinţă secţia de ştiinţele naturii, iar în 1965 secţia denumită Oameni de 

seamă ai Bârladului. Muzeul a fost creat la iniţiativa prof. Stroe Belloescu şi a 

câtorva intelectuali bârlădeni. Pe parcursul existenţei muzeului, colecţiile sale s-au 

îmbogăţit graţie donaţiilor provenite din partea unor mari personalităţi. În 1993 s-

a deschis Muzeul Colecţiilor, în cadrul căruia sunt expuse şase colecţii donate pe 

parcursul celor 84 de ani de preot stavrofor Gheorghe Ursăcescu, prof. Ion 

Chiricuţă, dr. Marcel Vainfeld, col. ing. Ion Negoescu, actriţa Clody Bertola, prof. 

George Ivaşcu.  

Muzeul deţine mai multe sedii, cel principal fiind Palatul central, monument 

de secol al XIX-lea, fost sediu al Prefecturii judeţului Tutova. Alte sedii sunt: Casa 

Sturdza, monument datând din 1818, fostă casă particulară; Casa Miclescu, din 

secolul al XIX-lea, fostă casă particulară.  

În muzeu sunt conservate şi expuse piese de arheologie (depozit de 

bronzuri, artă statuară neolitică, bijuterii din secolele III-IV), numismatică 

(tezaure romane şi medievale), istorie (documente, carte, arme şi accesorii din 

secolele VII-VIII, piese privind personalităţi bârlădene), artă (pictură, sculptură, 

mobilier şi tapiserii, ceramică, porţelan, sticlă, bijuterii din secolele XVII - XVIII). 

Deţine bunuri culturale clasate în patrimoniul cultural naţional (cca. 1600 în 2012). 

Din 2006 s-a deschis un Observator astronomic, în 2009 un planetariu şi din 

2011 un cinematograf 3D2 . 

În prezent deţine 5 secţii3: Arheologie, Ştiinţele naturii, Personalităţi 

Bârlădene, Astronomie, Artă. 

Secţiunea de Artă a muzeului cuprinde şi Pavilionul expoziţional „Marcel 

Guguianu”. 

Ridicarea pavilionului muzeal s-a impus după 1997, anul în care Marcel 

Guguianu, sculptor de talie internaţională, născut în Bârlad, a donat muzeului 

bârlădean toate lucrările sale, inclusiv multe obiecte personale folosite în 

activitatea artistică. Singura condiţie pusă a fost de a fi expuse într-un muzeu care 

să-i poarte numele.  

În ultimii cinci ani Muzeul Judeţean Bârlad a avut în medie 50 de angajaţi, 

care s-au ocupat cu buna desfăşurare a activităţii acestuia.  

Centrul „Mihai Eminescu” din Municipiul Bârlad, se află pe Strada 

Republicii, într-o clădire aflată pe lista monumentelor istorice din judeţul Vaslui 

în anul 2015. A fost construită în anul 1888 ca locuinţă pentru directorul Şcolii 

                                                           
2   http://www.primariabarlad.ro. 
3  http://www.muzeuparvan.ro. 
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Normale de băieţi. Arhitectura deosebită a imobilului face ca în perioada 

comunistă, să aibă mai multe destinaţii precum grădiniţă, creşă, şi pentru o scurtă 

perioadă de timp, secţie de spital. În prezent este ocupată de această nouă 

instituţie de cultură, patrimoniul fiind constituit din colecţia Dr. Constantin 

Teodorescu (cărţi, documente, medalii). 

Muzeul de Istorie „Teodor Cincu” este situat în oraşul Tecuci, pe Str. 1 

Decembrie 1918 nr. 36. Este un muzeu de arheologie, artă plastică, numismatică, 

istorie modernă şi contemporană şi deţine cea mai însemnată parte a 

patrimoniului arheologic descoperit la Poiana, cetatea antică Piroboridava. 

Muzeul, cunoscut sub titulatura „Fundaţia culturală Teodor şi Maria Cincu. 

Muzeul comunal Mihail Dimitriu-Arheologie şi Ştiinţe Naturale Tecuci”, a fost înfiinţat în 

august 1934 şi a fost inaugurat în mod oficial pe data de 21 noiembrie a anului 1935. 

Clădirea actuală este monument de arhitectură şi a fost construită în a doua jumătate 

a secolului al XIX-lea de către un arhitect italian, al cărui nume rămâne necunoscut. 

Iniţial, a fost casa de locuit a boierului Anton Cincu, tatăl fostului primar tecucean 

Teodor Cincu, care a donat-o spre înfiinţarea muzeului. Muzeul cuprinde trei săli: 

sala Donatorilor, Sala Mihail Dumitriu, Sala Constantin Solomon. 

În patrimoniul muzeului există 7 secţiuni4: arheologie, paleontologie, 

numismatică, etnografie, artă, carte veche, donaţii. 

Secţiunea Arheologie: muzeul deţine piese din siturile arheologice Toflea, două 

necropole descoperite în oraşul Tecuci, una în 1970 (punctul Grădina lui Tiron) şi 

cealaltă în anul 1971 (punctul Fabrica de Ambalaje Metalice), Piroboridava - Aşezarea 

getică de la Poiana, situl arheologic Negrileşti, depozitul de topoare de la Ghidigeni, 

aşezarea de la Gârbovăţ, situl arheologic Pufeşti-sat Ciorani. 

Secţiunea Paleontologie: muzeul deţine o bogată colecţie de fosile 

reprezentate de piese osteologice şi dentognatice ce provin de la diferiţi membri 

faunistici specifici din perioada cuaternară. Fragmentele osteologice şi dentog-

natice au fost descoperite în depozitele cuaternare de pe terasa inferioară a 

Bârladului. Siturile din care provin resturile fosile de mamifere cuaternare sunt 

dispuse în jurul oraşului Tecuci, cea mai mare parte dintre fragmentele fosile fiind 

descoperite în punctul Rateş, situat la 2 km est de oraşul Tecuci. 

Secţiunea Numismatică: cuprinde peste 19.000 de monede şi bancnote, piese 

foarte interesante descoperite în urma cercetărilor arheologice în aşezarea getică 

de la Poiana (Piroboridava), precum şi din tezaure descoperite întâmplător la 

Tecuci, Ciorăşti, Podoleni, Ţigăneşti şi Ţepu. 

În ultimii cinci ani Muzeul Judeţean Tecuci a avut în medie 10 de angajaţi, 

care s-au ocupat cu buna desfăşurare a activităţii acestuia.  

                                                           
4  http://muzeultecuci.ro 
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În judeţul Vaslui există muzee săteşti unde sunt expuse diferite obiecte de 

artă populară care evidenţiază tradiţiile şi obiceiurile locuitorilor acestei zone a 

ţării. Astfel, printre cele mai cunoscute muzee etnografice din judeţ se numără: 

Muzeul etnografic Muntenii de Sus, Muzeul Sătesc Tăcuta, Muzeul Sătesc 

Vultureşti, Muzeul Sătesc Banca, Muzeul Sătesc Muntenii de Jos. 

Muzeul etnografic Muntenii de Sus este un muzeu sătesc, situat în satul 

Muntenii de Sus, la 6 km de oraşul Vaslui, în partea de nord-est a acestuia (fig. 3). 

Muzeul sătesc de la Muntenii de Sus a luat fiinţă prin proiectul transfrontalier 

,,Tradiţii în oglindă” finanţat de UE prin Programul de Vecinătate România- 

Republica Moldova, Phare CBC, în anul 2004 (managerul acestui proiect este înv. 

Adam Daniela)5. 

Fondatorii muzeului îl doresc, pe viitor, un punct de reper cultural în 

arealul vasluian, deoarece satul Muntenii de Sus are vechi tradiţii etnografice, 

istorice şi economice, cu o vechime de peste 300 ani. Casa ţărănească în care 

funcţionează muzeul, la origine construită din bârne, a adăpostit de-a lungul 

timpului cele mai vechi tradiţii ale artei populare româneşti. Astfel, se doreşte ca 

muzeul nou înfiinţat să-şi trimită vizitatorii în timp pentru a cunoaşte elementele 

care alcătuiau o gospodărie ţărănească. În camera de locuit s-a amenajat patul cu 

capete, laiţa, războiul de ţesut, lada de zestre, masa rotundă cu scăunele, sobă cu 

vatră, culmea cu haine iar pereţii sunt împodobiţi cu covoare, lăicere, carpete şi 

prosoape. În tindă ne întâmpină două manechine, respectiv bărbat şi femeie, 

costumate în portul popular reprezentativ satului. Chilerul adăposteşte unelte 

agricole, carul pentru boi, butoaie, zdrobitor, sanie mare de lemn, banc pentru 

tâmplărie, covată, piuă de lemn, cufere, oale pentru gătit de lut, măşti 

tradiţionale, unelte pentru realizarea obiectelor ţesute. Casa ţărănească este 

împrejmuită cu un gard împletit din nuiele. Clădirea se află în vatra veche a 

satului şi este compusă din: camera de locuit, tinda, camera de curat, prispa cu 

cerdac şi deregi de lemn şi un chiler.  

 

 

 

 

 

 

Fig. 3 Muzeul etnografic Muntenii de Sus 

(foto http://www.muzeultraditiilor.ro/) 

 

 

                                                           
5 www.muzeu-vaslui.ro 
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Muzeul Sătesc Tăcuta 

Muzeul Sătesc situat în localitatea Tăcuta, judeţul Vaslui a fost înfiinţat în 

1986 de învăţătorii Elena şi Costel Rotaru. Muzeul deţine secţii de arheologie, 

etnografie, artă populară, colecţii bogate de artă plastică, de obiecte rare, precum 

şi 400 de cărţi cu autograful autorilor. Profilul principal al acestui muzeu este cel 

etnografic, putând fi admirate picturi, monede, costume populare sau unelte de 

prelucrat cânepa. 

Comuna Tăcuta este situată în extremitatea nordică a judeţului Vaslui, la 40 

km de oraşul reşedinţă de judeţ, drum pietruit pe o lungime de 8 km până în 

localitatea Codaeşti, restul de 33 km fiind asfaltat. 

Muzeul Sătesc Vultureşti se află în Comuna Vultureşti, situată în partea de N a 

judeţului Vaslui, la 27 km de oraşul-reşedinţă de judeţ. Muzeul Sătesc Vultureşti îţi 

desfăşoară activitatea în locuinţa învăţătorului Ciubotaru Niculai Vultureşti. Aici 

sunt prezentate obiecte etnografice. 

Muzeul Sătesc Banca se află în comuna Banca, situată în partea de sud a 

judeţului Vaslui, la 19 km de oraşul Bârlad. Este un muzeu comunal cu profil de 

etnografie locală. 

Muzeul Sătesc Muntenii de Jos este situat în satul Muntenii de Jos, comuna 

Muntenii de Jos, judeţul Vaslui. Localitatea este situată la sud de oraşul Vaslui, la 6 km 

de acesta. Cele peste 1.000 de obiecte din inventarul muzeului adunate în decursul 

anilor sunt reunite intr-o colecţie ce reconstituie într-o oarecare măsură istoria 

localităţii. Inventarul cuprinde: uneltele şi obiecte specifice ocupaţiilor zonei (cântare, o 

cumpănă, un gialău, talăngi, furci, un chilug, o săceală, o piuă, etc.), obiecte ale 

industriei casnice (războaie de ţesut, furci, vârtelniţe, râşchitoare, ragile), piese de uz 

gospodãresc (lopeţi de pâine, vase din lut, fiare de cãlcat, ulcioare) cusături şi ţesături, 

piese de costum popular, obiecte de mobilier şi decor, documente şi piese de 

numismatică din sec. XVIII-XXI-lea. 

 

Dinamica vizitatorilor în muzee 

Analizând datele statistice din perioada 2012-2016 (fig. 4), cel mai mare 

număr de vizitatori a fost înregistrat la Muzeul „Vasile Pârvan‖ din Bârlad. În 

medie la acest muzeu au fost peste 100.000 vizitatori, numărul acestora fiind 

foarte mare în anii 2015 şi 2016, odată cu deschiderea observatorului astronomic, 

a planetariului şi cinematografului 3D.  

La Muzeul Judeţean Vaslui s-au înregistrat în medie în această perioadă 

7.000 de vizitatori, numărul acestora fiind ridicat în perioada 2012-2014 (în jur de 

10.000 de vizitatori anual), după care a suferit o decădere (în jur de 2.000 de 

vizitatori anual).  
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Fig.4 Evoluţia numărului de vizitatori în muzeele municipale 

în perioada 2012-2016 (după http://www.insse.ro) 

 

La Muzeul „Teodor Cincu‖ din oraşul Tecuci s-au înregistrat în medie în 

această perioadă 2.835 de vizitatori, numărul acestora fiind constant în perioada 

2012-2013, foarte redus în anul 2014 (sub 1.000 de vizitatori), după care a început 

să crească, depăşind 4.000 de vizitatori în anii 2015-2016. 

În ce priveşte muzeele săteşti există date statistice doar pentru Muzeul 

Etnografic Muntenii de Sus (fig. 5). În medie în această perioadă s-a înregistrat un 

număr de 115 vizitatori în acest muzeu. Pentru anul 2012 nu există date statistice. 

Cel mai mare număr de vizitatori s-a înregistrat în anul 2013 – 230 de vizitatori, 

după care numărul acestora a început să scadă (50 de vizitatori în anul 2015), iar 

din 2016 începe să crească (70 de vizitatori) . 

http://www.insse.ro/
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Fig.5  Evoluţia numărului de vizitatori în Muzeul etnografic Muntenii de Sus 

în perioada 2012-2016 (după http://www.insse.ro) 

 

În concluzie, muzeele municipale şi săteşti din cadrul bazinului hidrografic 

al râului Bârlad exercită o importantă activitate, atât de cercetare cât şi conservare 

a valorilor istorice şi de artă, contribuind la instruirea publicului larg. Muzeele 

oferă prin expoziţiile lor permanente sau temporare informaţii şi cunoştinţe 

grupate într-un sistem organizat. Privit sub acest aspect, ele îndeplinesc şi rolul 

unui centru de documentare, oferind vizitatorilor o serie de informaţii curente 

despre valorile culturale, tradiţiile şi obiceiurile populare, istoria locurilor.  

 

Case memoriale, case şi conace – monumente istorice 

Aceste case memoriale, case şi conace-monument istoric, cu o încărcătură 

istorică mare şi cu o arhitectură deosebită constituie obiective turistice, din păcate 

foarte puţin mediatizate şi lăsate să se degradeze. Doar unele sunt popularizate 

prin pliante şi broşuri tipărite sau pe diferite site-uri autorizate, cum este cel al 

Bibliotecii Judeţene „Nicolae Milescu Spătaru‖ din Vaslui6. 

Casa memorială Emil Racoviţă este un muzeu memorial înfiinţat în casa în 

care s-a născut şi a trăit omul de ştiinţă (1868-1947), în satul Emil Racoviţă din 

comuna Dăneşti (Judeţul Vaslui), aflat la 45 km nord de Vaslui (fig. 6). Conacul 

Emil Racoviţă se află pe lista monumentelor istorice din judeţul Vaslui din anul 

2015. Ca muzeu memorial s-a organizat în 1958, unde se păstrează exponate 

legate de viaţa şi activitatea savantului Emil Racoviţă, dar şi de perioada în care a 

                                                           
6  http://www.bjvaslui.ro/portal/monumente_istorice. 
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fost în extraordinara expediţie în Antarctica, pe vasul „Belgica''. Conacul a fost 

construit de înaintaşii savantului în secolul al XIX-lea. Expoziţia conţine fotografii 

şi documente care ilustrează vechimea familiei boierilor Racoviţă (descendenţi ai 

domnitorului Mihai Racoviţă), arborele genealogic întocmit de Gheorghe 

Chibănescu (a fost un istoric, genealogist şi filolog român, membru corespondent 

al Academiei Române), blazonul familiei şi date referitoare la părinţii savantului: 

Gheorghe şi Eufrosina. 

 

 
Fig. 6 Casa memorială Emil Racoviţă 

 

Din 1980, Casa Memorială „Emil Racoviţă‖ este în administrarea Muzeului 

Judeţean „Ştefan cel Mare‖ din Vaslui, funcţionând ca secţie a acestuia. Dintre 

exponatele cele mai interesante din Colecţia ''Emil Racoviţă‖ deţinută de Muzeul 

Judeţean „Ştefan cel Mare'' din Vaslui, amintim: trusa de călătorie, hărţi cu traseul 

expediţiei, desene, diapozitive şi fotografii realizate de însuşi Emil Racoviţă la 

Polul Sud, fotografii şi obiecte specifice cercetării peşterilor, sabia şi bicornul său 

de academician, fişe de observaţie privind fauna şi flora arctică, lucrări ştiinţifice, 

conferinţe susţinute de Emil Racoviţă. 

Casa memorială deţine un număr de 3 angajaţi, iar în ce priveşte numărul de 

vizitatori, aceşti au înregistrat o medie de 530 vizitatori în ultimii 5 ani (fig. 7). 

Dacă numărul acestora a fost mai mic în anul 2012 (410 vizitatori), s-a menţinut 

constant în anii 2013-2015 (540 vizitatori), din anul 2016 numărul vizitatorilor 

începe să crească (620 vizitatori). 
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Fig. 7 Evoluţia numărului de vizitatori în Casa memorială Emil Racoviţă în 

perioada 2012-2016 (după http://www.insse.ro) 

 

Casa memorială „Hortensia Papadat Bengescu” se află în comuna Iveşti, 

judeţul Galaţi. A fost construită în perioada 1872-1874. De-a lungul timpului a 

avut mai multe destinaţii (Garnizoană Militară, Şcoală tehnică viticolă, Dispensar 

veterinar, Oficiu Poştal). Din 2006 trece în patrimoniul Muzeului de Istorie Galaţi. 

A fost inaugurată pe 20 iulie 2009. Temporar este închisă (reorganizare 

expoziţională). 

Casa Cuza este construită în jurul anului 1812 de familia Cuza. Imobilul se 

află situat în cartierul Podeni, din Bârlad, pe Str. Alexandru Ioan Cuza nr. 95A (A se 

vedea fig. 8). Ca semn de recunoştinţă, bârlădenii au renovat casa în care s-a născut 

domnitorul Al. I. Cuza şi au amplasat o placa în faţa locuinţei, la 20 martie 1990. 

Din păcate, casa nu mai păstrează 

acum nimic din arhitectura originală, 

iar comuniştii au transformat-o în 

locuinţă socială. Aşa a rămas până în 

ziua de astazi, doar placa memoriala 

dezvelită pe 20 martie 1990 o diferen-

ţiază de casele vecine. Este inclusă pe 

lista monumentelor istorice din jude-

ţul Vaslui.    

  

Fig. 8 Casa Cuza din Bârlad 

 

0

100

200

300

400

500

600

700

2012 2013 2014 2015 2016

Nr.vizitatori Evoluția numărului de vizitatori  
în Casa memorială Emil Racoviță 

CERCETAREA ȘI PUNEREA ÎN VALOARE A PATRIMONIULUI ARTISTIC 

http://www.insse.ro/


PATRIMONIUL CULTURAL: CERCETARE ȘI VALORIFICARE 

 

257 

Casa memorială „Gheorghe Gheorghiu-Dej” este situată în oraşul Bârlad, pe 

Str. Traian. A fost construită la sfârşitul secolului al XIX-lea, începutul secolului 

XX la Bârlad. În această casă s-a născut la 8 noiembrie 1901 Gheorghe Gheorghiu-

Dej, viitorul Preşedinte al Consiliului de Stat din perioada 1961-1965. Se pare că 

imobilul a aparţinut familiei de muncitori, Tănase Gheorghiu şi Ana Gheorghiu. 

În prezent, casa face parte din patrimoniul Muzeului ―Vasile Pârvan‖ din Bârlad. 

În anul 2016 a fost afectată de un incendiu. 

Conacul Rosetti-Solescu sau Casa Elena Cuza se află situat în satul Soleşti, 

la 15 km de Vaslui, spre Iaşi. A fost ridicat în secolul al XIX-lea, în jurul anului 

1827, la îndemnul Catincăi Rosetti, soţia postelnicului Iordache Rosetti, fiind o 

clădire reprezentativă pentru arhitectura moldovenească, ce împleteşte 

elementele tradiţionale cu cele ale stilului neoclasic predominant în Europa acelor 

vremuri. În acest conac a locuit familia postelnicului Iordache Rosetti cu soţia, 

Catinca, şi cei cinci copii. Tot în acest conac, la 30 aprilie 1844, a avut loc căsătoria 

Elenei Rosetti cu Alexandru Ioan Cuza. În 1949, conacul a fost naţionalizat, 

funcţionând pe rând şcoala satului şi sediul trustului IAS Vaslui. După 1990, atât 

conacul cât şi mormântul Elenei Cuza, aflat lângă biserică, se află în ruină.  

Ansamblul curţii boiereşti de la Soleşti se află pe „Lista monumentelor 

istorice din judeţul Vaslui 2004―. El este compus din patru monumente cu acelaşi 

regim: Conacul Rosetti-Solescu, parcul cu arbori seculari, zidul de incintă, Biserica 

„Adormirea Maicii Domnului‖, aflată în partea de est a conacului.  

Ca urmare a situaţiei juridice neclare a conacului (după răsturnarea 

regimului comunist, conacul a fost revendicat de urmaşii familiei Rosetti-Solescu 

sau demersurile de preluare a conacului de către Muzeul Judeţean Vaslui), acesta 

a început să se degradeze, astăzi fiind practic o ruină (fig. 9). 

 

 
Fig. 9 Conacul Rosetti-Solescu 
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Conacul mareşalului Constantin Prezan 

Conacul care a aparţinut Mareşalului Constantin Prezan se află în localitatea 

Schinetea, comuna Dumeşti, la 25 km de Vaslui. Constantin Prezan (1861-1943) a fost 

unul dintre cei şase mareşali ai Armatei Române din toate timpurile, erou al Marelui 

Război de Reîntregire a României. A fost membru de onoare al Academiei Române. 

Conacul a fost construit de către familia mareşalului Constantin Prezan în secolele al 

XIX-lea şi al XX-lea. În anul 1896, colonelul Constantin Prezan, adjutant regal pe 

lângă Prinţul moştenitor Ferdinand, cumpără, împreună cu soţia sa Olga, moşia de 

aproximativ 1.100 hectare şi conacul din satul Schinetea din comuna Dumeşti, aflate 

astăzi în judeţul Vaslui. Conacul mareşalului Constantin Prezan de la Schinetea se 

află pe „Lista monumentelor istorice din judeţul Vaslui 2004‖. Mareşalul este 

înmormântat aici, împreună cu soţia sa, Olga. 

A fost naţionalizat de puterea comunistă, transformat într-un cămin-spital, 

iar după 1990 revendicat de urmaşa mareşalului, nepoata Olga Macarie, care s-a 

ocupat de reabilitarea acestui conac. Ansamblu de clădiri a cunoscut transformări 

importante. Au fost refăcute interioarele, o parte din faţade şi acoperişul, au fost 

puse indicatoare turistice etc. În conac au fost expuse obiecte originale, fotografii, 

arme, medalii, documente, uniforme militare care i-au aparţinut mareşalului 

Prezan.  

Conacul Rosetti-Balş  

Este situat în satul Pribeşti, comuna Codăeşti, fiind alcătuit din casa Roset-

Balş, biserica de curte, casa administrativă şi hambarul. Casa Roset-Balş este 

considerată una din cele mai mari realizări ale arhitecturii civile moldoveneşti din 

secolele XVII-XVIII. Prima atestare documentară a conacului de la Pribeşti 

dateaza din 14 noiembrie 1691. De-a lungul secolului al XVIII-lea şi până aproape 

de mijlocul secolului al XIX-lea, moşia a rămas în proprietatea familiei marilor 

latifundiari Rosetti, ultimul boier din această familie fiind vornicul Vasile Rosetti. 

Din 1841, moşia Pribeşti a devenit proprietate a familiei Balş, iar în 1962 conacul 

era folosit drept atelier de către G.A.C. Pribeşti. În 1991 conacul Rosetti-Balş, 

împreună cu terenul aferent, 1,56 ha, a fost trecut în administrarea Ministerului 

Culturii, reprezentat prin Oficiul Naţional al Monumentelor Istorice. Între anii 

1991-2000, s-au întreprins lucrări de consolidare-restaurare, dar întreg ansamblul 

de clădiri se află într-o stare avansată de degradare. 

În bazinul hidrografic al râului Bârlad, mai ales în cele trei mari centre 

urbane, dar şi în alte localităţi, există numeroase case şi conace - monumente 

istorice aflate în Patrimoniul cultural naţional al României7 (tabelul nr.1 ). 

 

                                                           
7 Lista monumentelor istorice din județele Vaslui, Galați și Iași. Ministerul Culturii. În: Monitorul 

oficial al României, partea I, nr. 113 bis. 
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Tabelul nr. 1 Casele şi conacele-monument istoric  

din bazinul hidrografic al râului Bârlad 

Denumirea Adresa Caracteristici /istoric 

Municipiul Vaslui 

Casa Sima Str. Donici Alecu nr. 4 1922; azi Casa Comis. 

Casa Arbore Str. Kogălniceanu Mihail 

nr.22 

1890; azi C.A.R. Pensionari 

„Solidaritatea‖ Vaslui. 

Casa Negură Str. Kogălniceanu Mihail 

nr.24 

înc. sec. XX; azi Direcţia de Muncă 

şi Protecţie Socială Vaslui. 

Casa Mogoş Str. Mureşanu Andrei 

nr.15 

1925; azi locuinţă a Spitalului 

Judeţean de Urgenţă Vaslui. 

Casa Mâdârjac Str. Ştefan cel Mare nr.43 1928; azi restaurant  

(S.C. DOREVECO S.R.L.) 

Casa Ornescu Str. Ştefan cel Mare nr.49 1910-1912; azi Grădiniţa Nr. 9 

Casa Peride Str. Ştefan cel Mare nr.55 sf. sec. XIX-înc.sec. XX;  

azi sediul PSD. 

Casa Popescu Str. Ştefan cel Mare nr.57 1891, azi Centrul Militar Judeţean 

Vaslui 

Casa Luchian Str. Ştefan cel Mare nr.59 1901 

Casa Ghica Str. Ştefan cel Mare nr.60 sec. XIX, azi Grădiniţa Nr. 1. 

Casa Mavrocordat Str. Ştefan cel Mare nr.62 Clădirea care a purtat la început 

numele voievodului Constantin 

Mavrocordat a fost construită 

între anii 1883 şi 1892 de către 

Gheorghe Mavrocordat, iar în 

perioada interbelică a fost 

cumpărată de mareşalul 

Constantin Prezan. În anul 1930, 

clădirea a fost donată armatei, iar 

după Revoluţia din 1989 

Ministerul Apărării Naţionale a 

donat edificiul Ministerului 

Învăţământului; 

azi Palatul Copiilor. 

Casa Filipiuc Str. Mureşanu Andrei 

nr.16 

1933, 

azi Casa Iordan. 

Municipiul Bârlad 

Casa Silvian Bd. Epureanu nr. 26 Imobilul, construit în anul 1925 de 

către inginerul Silvian, a 

funcţionat în perioada comunistă 
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drept casă de oaspeţi ai P.C.R.  

Casa Armeanu Bd. Epureanu nr. 24 A fost construită acum un secol; A 

fost şi este proprietatea fam. 

Armeanu. 

Casa Ioan 

Dumitrescu 

Str. Mihail Kogălniceanu 

nr. 4. 

Casa Dumitrescu a fost construită 

de bancherul Ioan Dumitrescu şi 

soţia sa Eufrosina (fostă Kostachi) 

la începutul secolului trecut. În 

timpul comuniştilor a fost 

naţionalizată şi, pe rând, a avut 

diferite destinaţii: policlinică, casa 

pionierilor şi clubul elevilor. 

Ministerul Culturii a inclus-o în 

rândul clădirilor de patrimoniu. 

Casa Şaraga Str. Mihail Kogălniceanu 

nr. 3 

Înc. sec. XX, azi S.C. PALODA 

S.A. 

Casa Teodor 

Cerchez 

Str. Mihail Kogălniceanu 

nr. 6 

 

Imobil construit la finele veacului 

al XIX-lea. A servit drept locuinţă 

acestei remarcabile personalităţi 

care printre altele a deţinut 

funcţia de director al Spitalului 

―Bârlad şi Elena Beldiman‖între 

anii 1891-1898. 

Casa Călinescu Str. Nicolae Iorga nr. 16 1925, azi Casa Popa. 

Casa Corbu Str.Nicolae Bălcescu 

nr.13 

cca. 1880, azi Casa Stoian. 

Casa Naţională 

„Stroe S. Belloescu” 

Str. Republicii nr. 149 1906-1909; prof. onorific Stroe S. 

Belloescu donează Primăriei 

clădirea actuală, sub numele de 

―Casa Naţională‖ cu menţiunea: 

‖Acest aşezământ nu va putea 

servi decât numai ca bibliotecă 

publică, pinacotecă şi muzeu‖. 

Azi Biblioteca municipală. 

Casa Greceanu Str. Nicolae Bâlcescu 

nr. 10 

Clădirea, una dintre cele mai 

vechi case boiereşti din Bârlad, a 

fost construită pe la 1830 - 1840 de 

către familia Ioan Greceanu, 

originară din Sudul Basarabiei. 

Dintre personalităţile care au 

frecventat această casă a fost 
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principele Carol I, venit pentru 

prima data la Bârlad în anul 1967. 

Azi Protoieria Bârlad. 

Casa Tuduri Bd. Epureanu nr. 3 Monument de arhitectură 

neoclasic, construită în prima 

jumatate a sec. XIX-lea de către 

Iacob Kimber. Casa a fost vândută 

Catincăi Tuduri în anul 1860. 

Monumentul a păstrat 

ornamentele specific stilului 

arhitectonic din secolul anterior. 

Între anii 1868-1870 în saloanele 

boiereşti de la parterul casei a 

funcţionat Şcoala Nr. 4 de Băieţi, 

printre elevii căruia s-a numărat 

Al. Vlahuţă.  

Azi Casa Monu şi Darabană. 

Casa Sturdza Str. Vasile Pârvan nr. 4 Pe un teren de cca un hectar, 

boierii Ştefanache şi Safta Sturdza 

au construit în primii ani ai 

secolului al XIX-lea clădirea cu un 

singur cat, care a servit familiei 

drept reşedinţă. Locuinţa familiei 

Sturdza Bârlădeanu găzduia în 

încăperile ei personalităţi 

marcante ale vremii: Al. I. Cuza, 

Manolache Costachi Epureanu, 

Mihail Sturdza, etc. Azi Muzeul 

„Vasile Pârvan‖. 

Casa Guriţă Str. Constantin 

Hamangiu nr. 4 

1927–1928; A fost reşedinţa 

preşedintelui PNL din Bârlad, 

Ioan Guriţă; Azi cabinete 

medicale (primărie). 

Casa Slobozeanu Str. Ipătescu Ana nr. 4 1870, azi Casa Brebu. 

Municipiul Tecuci 

Casa Teodor Cincu Str. 1 Decembrie 1918 

nr.36 

sf. sec. XIX; azi Muzeu 

Vila Maria Şendrea Str. 1 Decembrie 1918 

nr.57 

1900 

Casa Tache 

Anastasiu 

Str. 1 Decembrie 1918 sf. sec. XIX; azi Camera de 



262 

nr.64 Comerţ, Industrie şi Agricultură 

Casa Cruceanu Str. 1 Decembrie 1918 

nr.80 

sf. sec. XIX 

Casa Elena Chicoş Str. 1 Decembrie 1918 

nr.85 

sf. sec. XIX 

Casa Jan Koppethki Str. 1 Decembrie 1918 

nr.86 

sf. sec. XIX 

Casa Natalia Negru Str. Coşbuc George nr.5 sf. sec. XIX 

Casa Tudor Pamfile Str. Elena Doamna nr.32 sec. XIX 

Casa Meran-

Manoliu 

Str. Galaţi nr.7 sf. sec. XIX 

Casa Ioniţă Hrisanti Str. Hrisanti Ioniţă nr.8 sf. sec. XIX 

Casa Vornicul Tiron Aleea Plopilor nr.2 sec. XIX 

Casa Hulea Str. Popa Şapcă nr.2 mijl. sec. XIX 

Casa Calistrat Hogaş Str. Siretului nr.8 mijl. sec. XIX 

Casa Vasile Beldie Str. Victoriei nr.4 sf. sec. XIX 

Casa colonel 

Popescu 

Str. Victoriei nr.6 1897 

Casa Şerban Neniţă Str. Victoriei nr.16 înc. sec. XX 

Alte localităţi: 

Conacul Sturdza Comuna Tăcuta, în 

partea de SE a satului 

Tăcuta, jud. Vaslui 

sec. XIX 

Conacul Lambrino Sat Butucăria, comuna 

Zăpodeni, jud. Vaslui 

sec.XIX 

Ansamblul 

conacului Dimachi-

Arghiropol 

În partea de E a satului 

Gugeşti, comuna Boţeşti, 

jud. Vaslui 

sec. XVIII - XIX 

Ansamblul 

conacului Nestor 

Cincu 

Sat Ţigăneşti, comuna 

Munteni, jud. Galaţi 

sf. sec. XIX 

Conacul poetului 

Costache Conachi 

Sat Ţigăneşti, comuna 

Munteni, jud. Galaţi 

1838 - 1840, sec. XVIII, ref. sec. 

XIX 

Ansamblul 

conacului 

Crissoveloni 

Sat Ghidiceni, comuna 

Ghidiceni, jud. Galaţi 

sf. sec. XIX 

Conacul V.Tăutu Comuna Dagâţa, jud. Iaşi jum. sec.XIX (1850-1851 

Ansamblul 

conacului Petre P. 

Carp 

Sat Ţibăneşti, comuna 

Ţibăneşti, jud. Iaşi 

înc. sec.XIX (1819) 

Conac  Sat Ciocârlia, comuna sf. sec. XIX 
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Scânteia, jud. iaţi 

Fostele case 

boiereşti ale familiei 

Costin 

Sat Drăguşeni, comuna 

Drăguşeni, jud. Iaşi 

sec. XVIII 

 

Clădiri – monumente istorice  

În cadrul ansamblurilor monumentale din judeţul Vaslui, se remarcă în mod 

special „Curtea Domnească” considerat cel mai important obiectiv turistic aflat în 

municipiul Vaslui. Aceasta include ruinele Curţii Domneşti din oraş ce au fost 

construite în Evul Mediu, între anii 1472-1490 şi biserica domnească „Tăierea 

Capului Sfântului Ioan Botezătorul‖, ce datează din aceeaşi perioadă. Cetatea a 

fost ridicată iniţial de Alexandru cel Bun, apoi lucrările de extindere au fost 

realizate la ordinul lui Ştefan cel Mare. 

Ansamblul arheologic ‖Curtea Domnească‖ a fost renovat cu fonduri europene 

de către autorităţile locale şi este introdus în circuitul turistic şi cultural al zonei. 

În bazinul hidrografic al râului Bârlad, mai ales în cele trei mari centre 

urbane, dar şi în localităţi, există numeroase clădiri vechi, cu arhitectură 

deosebită, considerate monumente istorice şi aflate în Patrimoniul cultural 

naţional al României8 (tabel nr. 2). 

 

Tabelul nr. 2 Clădiri-monument istoric  

din bazinul hidrografic al râului Bârlad 

Denumirea Adresa Caracteristici / istoric 

Municipiul Vaslui 

Cetatea de pământ de la 

Vaslui, punct „Dealul 

Paiului” 

Dealul Paiului, pct. 

„Cetăţuia‖, la 2,5 km SV 

de mun. Vaslui; 

sec. XV, Epoca medievală. 

Palatul Justiţiei Str. Badea Romeo nr. 13 1891; azi Judecătoria 

Vaslui 

Gimnaziul „Mihail 

Kogălniceanu” 

Str. Kogălniceanu Mihail 

nr.20 

1890-1893; azi Şcoala cu 

clasele I-VIII, Nr. 3 

„Constantin Parfene‖. 

Ansamblu de arhitectură 

„Str.Mihail 

Kogălniceanu” 

Str. Kogălniceanu Mihail 

nr.20-24 

1889-1911 

Ansamblu de arhitectură 

„Str. Ştefan cel Mare” 

Str. Ştefan cel Mare  

nr. 43-45, 49-59, 58-62 

mijl. sec. XIX - prima jum. 

sec. XX 

Şcoala Normală de Băieţi Str. Ştefan cel Mare 1923-1926; azi Spitalul 

                                                           
8  Lista monumentelor istorice din județul Vaslui și județul Galați. Ministerul Culturii. În: Monitorul 

oficial al României, partea I, nr.113 bis. 
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nr.233A TBC 

Municipiul Bârlad 

Liceul de Fete „Iorgu 

Radu” 

Str. Bălcescu Nicolae nr.6 1925-1936; Azi Şcoala cu 

Clasele I-VIII, Nr. 1 „Iorgu 

Radu‖ 

Liceul de băieţi 

„Gheorghe Roşca 

Codreanu” 

Str. Bălcescu Nicolae nr.11 1886; azi Colegiul Naţional 

„Gheorghe Roşca 

Codreanu‖  

Spitalul Municipal de 

Urgenţă „Elena 

Beldiman” - Secţia TBC 

Str. Bălcescu Nicolae nr.22 1926-1954 

Liceul Teoretic „Mihai 

Eminescu”  

Str. Eminescu Mihai nr.1 1957-1959 

Şcoala Profesională de 

Fete „N. Roşca Codreanu” 

Bd. Epureanu nr.19 sec. XIX – sec. XX; azi 

Complexul de Servicii 

Comunitare Nr. 1 

Banca Tutovei Str. Iorga Nicolae nr.4 sec. XIX; azi BRD – 

Agenţie 

Locuinţa directorului 

Şcolii Normale de Băieţi 

(Casa Roşie) 

Str. Republicii nr.277 1888;  

azi Centrul „Mihai 

Eminescu‖ 

Turn cu ceas Str. Republicii nr.320 1953 

Palatul Administrativ şi 

de Justiţie al fostului 

judeţ Tutova  

Str. Pârvan Vasile nr.1  

 

1890;  

azi Muzeul „Vasile 

Pârvan‖ 

Sala Curţii cu Juri Str. Republicii nr.268 1890; azi Teatrul „V.I. 

Popa‖ 

Turn de poartă şi 

clopotniţă 

Str. Popa Şapcă nr. 11 1856-1859 

Municipiul Tecuci 

Şcoala tip „Spiru Haret” Str. 1 Decembrie 1918  

nr. 26 

1887-1889 

Casa Subofiţerilor Str. 1 Decembrie 1918  

nr. 27 

sf. sec. XIX 

Hanul Goleri Str. 1 Decembrie 1918  

nr. 55 

sf. sec. XIX;  

azi B. C. R. - Tecuci 

Clădirea Primăriei Vechi 

 

Str. 1 Decembrie 1918  

nr. 62 
 

1887;  

azi Casa de Cultură 

Fostul Tribunal Judeţean 

Tecuci 

Str. 1 Decembrie 1918 nr. 81 sf. sec. XIX 
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Fosta Prefectură a 

Judeţului Tecuci 

Str. Galaţi nr. 15 1900;  

azi Clubul Copiilor 

Banca de Scont Str. Petrovici Ioan nr. 2 înc. sec. XX;  

azi Parchetul Tecuci 

Fostul sediu al 

Administraţiei Financiare 

Str. Racovitz George nr. 28 înc. sec. XX; 

azi Tribunalul Tecuci 

Banca Tecuci Str. Republicii nr. 11 1890;  

azi Biblioteca Municipală 

Banca Sindicatului 

Agricol 

Str. Victoriei nr. 13 înc. sec. XX;  

azi Poşta Tecuci 

Alte localităţi: 

Palatul egumenesc În partea de N a satului 

Floreşti, comuna Poieneşti, 

jud. Vaslui 

1858-1880 

Şcoala  Sat Coloneşti, comuna 

Coloneşti, Jud. Bacău 

1908 

Şcoala  Sat Găiceana, comuna 

Găiceana, jud. Bacău 

1908 

Şcoala  Sat Onceşti, comuna 

Onceşti, jud. Bacău 

1929-1930 

 

Alte monumente istorice  

În bazinul hidrografic al râului Bârlad există numeroase monumente şi 

statui, cu arhitectură deosebită, considerate monumente istorice şi aflate în 

Patrimoniul cultural naţional al României9  

Podul Verde este situat în Municipiul Bârlad, pe Str. Hamangiu Constantin 

26, a fost construit înainte de 1850 şi a suferit intervenţii  în sec. XX (fig. 10). 
 

                                                           
9  Lista monumentelor istorice. Ministerul Culturii. În: Monitorul oficial al României, partea I, nr. 113 bis. 
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Fig. 10 Podul Verde din oraşul Bârlad 

 

Turnul de apă este situat în satul Buhăeşti (lângă gara), comuna Vultureşti 

din judeţul Vaslui şi a fost construit în anul 1931. 

Podul medieval din Cănţălăreşti este un pod din zidărie de piatră construit 

în 1636, în satul Cântăreşti comuna Ştefan cel Mare, judeţul Vaslui (fig.11). Podul 

este situat la limita nordică a satului, la cca 15 km nord de oraşul Vaslui. Satul nu 

exista la data construirii podului. 
 

 
Fig.11 Podul de Piatră din satul Cănţălăreşti, comuna Ştefan cel Mare 

 

Podul Doamnei (Podul de la Docolina) este un pod din zidărie de piatră 

construit în anul 1841 pe teritoriul satului Chiţcani, comuna Costeşti, judeţul 

Vaslui, situat la km 97, la circa 72 m est de şosea (pe drumul ce leagă localitatea 

Roşieşti pe şoseaua Vaslui – Bârlad) (fig.12). El traversează râul Bârlad. 
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Fig. 12 Podul Doamnei 

 

Mausoleul lui Peneş Curcanul este situat în Municipiul Vaslui, pe Str. 

Eternităţii nr. 42 şi a fost construit în anul 1934. Este ridicat în memoria 

vasluienilor căzuţi în Războiul de Independenţă, evidenţiindu-se sergentul 

Constantin Ţurcanu (ale cărui fapte de vitejie au fost descrise de Vasile Alecsandri 

în poezia Peneş Curcanul). Monumentul este inclus pe lista monumentelor istorice 

din judeţul Vaslui din anul 2015, alături de Cimitirul Eroilor vasluieni din 

Războiul de Independenţă şi Primul Război Mondial (sec. XX). 

Statuia Eroului Necunoscut din Primul Război Mondial este situată în 

Municipiul Vaslui, pe Str. Ştefan cel Mare nr.64, în faţa Casei Armate şi a fost 

construită în anul 1925. 

Statuia ecvestră a domnitorului Ştefan cel Mare este situată în partea de 

sud a satului Băcăoani, comuna Muntenii de Jos, în judeţul Vaslui. A fost 

construită în anul 1975 şi a fost realizată de sculptorul Mircea Ştefănescu, căruia i 

s-a decernat Premiul Academiei Române „Ion Andreescu" în anul 1975 pentru 

acest monument. Această statuie este construită din bronz şi are o înălţime de 6,90 

m şi o greutate de 19 tone. Ea este aşezată pe un soclu înalt de 8 metri. De o parte 

şi de alta a scărilor care duc la monument se află câte un basorelief de bronz cu 

scene simbolice din activitatea domnitorului moldovean. 

Statuia Nicolae Roşca Codreanu este situată în Municipiul Bârlad, pe Bd. 

Epureanu nr. 19, în faţa Complexului de Servicii Comunitare. A fost construită în 

anul 1908, în cinstea acestui boier filantrop. 

Bustul scriitorului Costache Negri este situat în Municipiul Bârlad, pe Str. 

Republicii nr.149, în incinta Bibliotecii Stroe Belloescu şi a fost construit în anul 

1973. 

Bustul scriitorului Victor Ion Popa este situat în Municipiul Bârlad, pe Str. 

Republicii nr.268, în parcul Teatrului şi a fost construit în anul 1943. 

Bustul scriitorului Alexandru Vlahuţă este situat în Municipiul Bârlad, pe 

Str. Republicii nr. 281, în Grădina Publică şi a fost construit în anul 1921 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Nicolae_Ro%C8%99ca_Codreanu
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Statuia doctorului Constantin Codrescu este situată în Municipiul Bârlad, 

pe Str. Republicii nr. 300, în incinta Spitalului de Adulţi şi a fost construită în anul 

1903. 

Statuia eroului caporal Constantin Muşat este situată în Municipiul Bârlad, 

pe Str. Tecuciului nr. 2 şi a fost construită în anul 1927 de către sculptorul Ion 

Dumitru-Bârlad. 

Bustul Domnitorului Alexandru Ioan Cuza se află în localitatea Griviţa, 

judeţul Vaslui, fiind situat în centrul satului, în faţa şcolii şi a bisericii şi a fost 

construit în anul 1904, de către sătenii din ţinutul Tutova. 

Monumentul funerar al profesorului filantrop Stroe Belloescu se află în 

centrul satului Griviţa, judeţul Vaslui, în incinta ansamblului filantropic (şcoala, 

biserica şi statuia domnitorului Al. Ioan Cuza) şi a fost construit în anul 1912. 

Monumentul funerar al mareşalului Constantin Prezan şi al soţiei sale 

Olga Prezan se află în satul Schinetea, comuna Dumeşti, judeţul Vaslui, în Parcul 

conacului, pe latura de vest. A fost construit în anul 1943 şi refăcut în 1993. 

Mormântul comun al Elenei Cuza şi al mamei sale Ecaterina Rosetti (1869-

1909), Mormântul Olgăi Rosetti-Solescu (1924), Mormântul lui Gheorghe Rosetti 

(1916) se află în satul Soleşti, comuna Soleşti, judeţul Vaslui, în curtea bisericii 

„Adormirea Maicii Domnului‖, din cadrul Ansamblului Conacului Rosetti-Solesc. 

Mausoleul familiei Petre P. Carp din cadrul Ansamblului Conacului din 

localitatea Ţigăneşti, judeţul Iaşi, din anul 1819. 

Bustul lui Calistrat Hogaş se află în municipiul Tecuci, pe Str. 1 Decembrie 

1918 nr. 62, în faţa Casei de Cultură. 

Bustul Domnitorului Alexandru Ioan Cuza se află în municipiul Tecuci, pe 

Str. 1 Decembrie 1918 nr.64, în parc şi este construit în anul 1959. 

Bustul lui Spiru Haret se află în municipiul Tecuci, pe Str. Victoriei nr.12, 

Liceul „Spiru Haret‖ şi este construit în anul 1934. 

Bustul monumental în marmură „Constantin Tănase” se află în faţa Casei 

de Cultură „Constantin Tănase‖ din Vaslui şi este opera sculptorului Marcel 

Guguianu.  

Monumentul Eroilor Ceferişti este situat în oraşul Tecuci, pe Bld. Gării, în 

faţa gării principale a oraşului (Gara de Sud). Este dedicat memoriei luptătorilor 

feroviari care au căzut în Primul Război Mondial. A fost ridicat în anul 1920. 

 

Instituţii de cultură 

Acestea au valoarea lor istorică şi turistică prin rolul de focare culturale pe 

care l-au îndeplinit de-a lungul vremii, dar şi prin vechimea şi semnificaţia lor 

istorică.  
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Academia Bârlădeană este situată pe Str. Republicii nr. 235. Este o societate 

culturală înfiinţată la Bârlad în anul 1915, de către poetul George Tutoveanu, 

preotul Toma Chiricuţă şi Tudor Pamfile, al cărei preşedinte de onoare era 

Alexandru Vlahuţă, iar George Tutoveanu, preşedinte în exerciţiu. Societatea, care 

şi-a întrerupt activitatea după 1957 şi a fost reînfiinţată în anul 1990, editează o 

revistă trimestrială ce poartă acelaşi nume10  

Biblioteca Municipală „Stroe S. Belloescu” este situată pe Str. Republicii 

nr.149, din Bârlad. Ocupă o casă - monument istoric şi de arhitectură, donată 

special pentru înfiinţarea unei biblioteci. În 1906 ia fiinţă prima bibliotecă publică 

din ţinutul Tutovei, actuala Bibliotecă Municipală ―Stroe S. Belloescu‖ Bârlad, din 

iniţiativa unui grup de intelectuali bârlădeni, organizaţi într-un comitet de 

iniţiativă al cărui preşedinte era George Tutoveanu. În 1909 – profesorul onorific 

Stroe S. Belloescu donează Primăriei clădirea actuală, sub numele de „Casa 

Naţională‖ cu menţiunea: ‖Acest aşezământ nu va putea servi decât numai ca 

bibliotecă publică, pinacotecă şi muzeu‖.11  

Biblioteca Municipală „Ştefan Petică” este situată pe Str. Republicii nr. 11, 

din Tecuci, ocupă două clădiri - monument istoric şi de arhitectură. Prima clădire 

datează din anul 1912 şi a aparţinut Societăţii Anonime „Banca Tecuciului‖. A 

doua clădire ocupă edificiul fostei Societăţi de Credit şi Economie „Prevederea‖ a 

fost înălţat înaintea Primului Război Mondial de Nestor Cincu12. 

Centrul Judeţean pentru conservarea şi promovarea culturii tradiţionale din 

Vaslui, este situat pe Str.Ştefan cel Mare nr.79. 

Înfiinţată la 1 martie 1968, ca urmare a reformei administrative care a 

contopit vechile judeţe Fălciu (cu reşedinţa la Huşi), Tutova (cu reşedinţa la 

Bârlad), şi Vaslui, instituţia a funcţionat, în decursul existenţei sale de jumătate de 

secol, sub diferite denumiri, iar din 2004 poartă denumirea de Centrul Judeţean 

pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale Vaslui. De-a lungul 

timpului, acest centru a fost iniţiatorul a peste 80% dintre festivalurile, 

spectacolele, concursurile şi sărbătorile comunitare desfăşurate în judeţul Vaslui.  

Casa de Cultură a Sindicatelor „George Tutoveanu” din Bârlad este sitaută 

pe str. 1 Decembrie 1918 nr. 2, Casa de cultură a sindicatelor „Constantin 

Tănase”, din Vaslui este situată pe str. Ştefan cel Mare nr. 153, Casa de Cultură 

din Tecuci este situată pe str. 1 Decembrie 1918 nr. 62, ocupă clădirea primăriei 

vechi, clădire-monument istoric, construită în anul 1887.  

                                                           
10  http://www.academiabarladeana.ro  
11  http://www.primariabarlad.ro. 
12  http://www.bstp.ro. 
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Teatrul „Victor Ion Popa” este situat în Municipiul Bârlad, pe str. Republicii 

nr. 268. Ocupă o clădire-monument istoric – Sala Curţii cu Juri, construită în anul 

1890.  

 

Bibliografie: 

1. Băcăuanu, V., Barbu, N., Pantazică, Maria, Ungureanu, Al., Chiriac, D., 

Podişul Moldovei, Natură, om, economie, Bucureşti: Editura ştiinţifică şi 

enciclopedică, 1980. 

2. Bulai, M., Accesibilitate şi turism. Studiu de caz – regiunea Moldovei, Iaşi: 

Editura Universităţii Alexandru Ioan Cuza, 2013. 

3. Cândea, Melinda, Erdeli, G., Peptenatu, D., Simon, Tamara, Potenţialul 

turistic al României şi amenajarea turistică a spaţiului, Bucureşti: Editura 

Universitară, 2003. 

4. Cândea, Melinda, Simion, Tamana, Bogan, Elena, Patrimoniul turistic al 

României, Bucureşti: Editura Universitară, 2012 . 

5. Cândea, Melinda, Simon, Tamara, Potenţialul turistic al României, Bucureşti: 

Editura Universitară, 2006. 

6. Ciangă, N., Geografia turismului, Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 

2002. 

7. Ciocioi, Gh., Tica, Ş., Dragne Amalia, Vlad, Cristona, Voicu, Mihaela, Ghidul 

mănăstirilor din România, Bucureşti: Editura Sophia, 2013. 

8. Cocean, P., Geografia turismului, Bucureşti: Editura CARRO, 1996. 

9. Cocean, P., Turismul cultural, Cluj-Napoca: Editura Presa Universitară 

Clujeană, 2006.  

10. Cocean, P., Vlăsceanu, G., Negoescu, B., Geografia generală a turismului, 

Bucureşti Editura Meteor Press, 2005. 

11. Constantinescu, R., Sfîclea, M., Monumente religioase. Biserici şi mănăstiri 

celebre din România, Editura Editis,1994. 

12. Cucu, V., Ştefan, M., România. Ghid atlas al monumentelor istorice, 

Bucureşti: Editura Sport – Turism, 1979. 

13. Ghinea, D., Enciclopedia geografică a României, Bucureşti: Editura 

Enciclopedică, 2000. 

14. Glăvan, V., Potenţialul turistic şi valorificarea lui, Bucureşti: Editura 

Fundaţiei România de Mâine, 2006. 

15. Ielenicz, M., Comănescu, Laura, România. Potenţialul turistic, Bucureşti: 

Editura Universitară, 2009. 

16. Iosub, P., Zugravu, A., Vaslui. Monografie., seria „Judeţele Patriei‖, Bucureşti: 

Editura Sport – Turism, 1980. 

17. Teodorescu, Camelia, Turism cultural, Bucureşti: Editura Transversal, 2009. 

CERCETAREA ȘI PUNEREA ÎN VALOARE A PATRIMONIULUI ARTISTIC 



PATRIMONIUL CULTURAL: CERCETARE ȘI VALORIFICARE 

 

271 

18. Vlăsceanu, Gh., Ianoş, I., Oraşele României – Mică enciclopedie, Bucureşti: 

Casa Editorială „ODEON‖, 1998. 

Surse web: 

http://www.manastireabujoreni.ro 

http://www.manastireafloresti.ro 

http://www.muzeu-vaslui.ro 

http://www.muzeuparvan.ro 

http://www.muzeultraditiilor.ro/ 

http://www.bjvaslui.ro/portal/?l=rou&s=3&a=biserici_manastiri 

http://www.biserici.org 

https://www.comuna-puiesti-vaslui.ro/cartea_puiestilor/dan_ravaru 

https://centruldepelerinaj.ro/pelerinaj/pelerinaj-la-manastirile-din-judetul-

vaslui.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.manastireabujoreni.ro/
http://www.manastireafloresti.ro/
http://www.muzeu-vaslui.ro/
http://www.muzeuparvan.ro/
http://www.muzeultraditiilor.ro/
http://www.bjvaslui.ro/portal/?l=rou&s=3&a=biserici_manastiri
http://www.biserici.org/
https://www.comuna-puiesti-vaslui.ro/cartea_puiestilor/dan_ravaru
https://centruldepelerinaj.ro/pelerinaj/pelerinaj-la-manastirile-din-judetul-vaslui
https://centruldepelerinaj.ro/pelerinaj/pelerinaj-la-manastirile-din-judetul-vaslui

